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Αποστολή με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο 

                                                                                                             (ψηφιακά υπογεγραμμένο) 

             
                                                                                                               

                                                        
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ  
ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

Αχαρνών 2, 10432 Αθήνα, Τηλ. 210-2124331 Fax : 210-2124524 
 

 Αθήνα     30.04.2020 
 Αριθμ. Πρωτ.: 738/308618 

  
 Προς: 
 Βουλή των Ελλήνων 
 Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
 Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ 

 
ΘΕΜΑ:               «Πληρωμή προκαταβολής για τη Δράση 10.1.04 ‘‘Μείωση της 

ρύπανσης νερού από γεωργική δραστηριότητα’’ του Μέτρου 10 του 
ΠΑΑ 2014-2020» 

 
 
ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση  2245/27-11-2019  
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Χ. Κέλλας, για 
τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
 
Το θεσμικό πλαίσιο που διέπει την εν λόγω δράση περιγράφεται στην υπ΄αριθ. 
1013/95296/13.09.2017 Υπουργική Απόφαση (ΥΑ) (ΦΕΚ 3256/Β/2017), όπως 
αυτή τροποποιήθηκε και ισχύει. Σύμφωνα με το άρθρο 6 της απόφασης αυτής, για 
την ένταξη μίας εκμετάλλευσης στη δράση 10.1.04 ‘‘Μείωση της ρύπανσης νερού 
από γεωργική δραστηριότητα’’ πρέπει να πληρούνται συγκεκριμένα κριτήρια 
επιλεξιμότητας, τα οποία πρέπει να συντρέχουν τόσο κατά την υποβολή της αίτησης 
στήριξης όσο και καθ' όλη τη διάρκεια της δέσμευσης. Επιπρόσθετα, στο άρθρο 22 
“Ειδικά κριτήρια επιλεξιμότητας” της ανωτέρω ΥΑ, αναφέρεται ότι: “Επιλέξιμα για 
ένταξη είναι τα αγροτεμάχια, τα οποία: α. στην πλέον πρόσφατη ΕΑΕ (Ενιαία Αίτηση 
Ενίσχυσης) του ενδιαφερόμενου είναι δηλωμένα ως αρδευόμενα…….”.  

Κατά συνέπεια, σύμφωνα με την προαναφερθείσα απόφαση, σε περίπτωση ψευδούς 
δήλωσης αγροτεμαχίου ως αρδευόμενου, επιβάλλονται οι νόμιμες κυρώσεις, δηλαδή 
ανακτάται το σύνολο των καταβληθέντων χρημάτων, προσαυξημένων με τους 
νόμιμους τόκους και απεντάσσεται ο δικαιούχος από τη δράση. Επίσης, αίτημα 
ένταξης αγροτεμαχίου ως αρδευόμενου, για το οποίο διαπιστώνεται επιτοπίως ότι δεν 
πληροί το συγκεκριμένο κριτήριο επιλεξιμότητας, επισύρει την κύρωση 
αποκλεισμού του δικαιούχου από τις άλλες δράσεις του Μέτρου 10, στερώντας του 
τη δυνατότητα υποβολής αίτησης στήριξης σε άλλες Προσκλήσεις του ίδιου Μέτρου, 
για δύο έτη. 
 
Συμπερασματικά, τα ενταγμένα στη δράση 10.1.04 αγροτεμάχια πρέπει να είναι 
αρδευόμενα τόσο κατά την ένταξη όσο και καθ’ όλη τη διάρκεια της δέσμευσης του 
δικαιούχου.  

Στην Πρόσκληση της δράσης, η οποία εκδόθηκε στις 28.11.2017, γίνεται αναφορά 
στον έλεγχο του εν λόγω κριτηρίου επιλεξιμότητας, κατά το στάδιο ένταξης, ο οποίος 
γινόταν με βάση τη δήλωση των παραγωγών στην Ενιαία Αίτηση Ενίσχυσης (ΕΑΕ) 
2017. Επισημαίνεται ότι, στην ΕΑΕ 2017, όπως και στην ΕΑΕ 2018, το μόνο πεδίο 
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με το οποίο μπορούσε να γίνει έλεγχος για το κριτήριο επιλεξιμότητας ήταν σε 
επίπεδο αγροτεμαχίου το πεδίο «Αρδευόμενο – Μη αρδευόμενο». 

Κατά το πρώτο έτος πληρωμής της δράσης, δηλαδή το 2018, λαμβάνοντας υπόψη 
ότι ο τελικός πίνακας κατάταξης των αιτήσεων ένταξης αναρτήθηκε στις 10.07.2018 
και ότι η έκδοση της αριθ. 2882/132872 Απόφασης Ένταξης πραγματοποιήθηκε 
στις 02.10.2018 (δηλαδή μετά την καταληκτική ημερομηνία υποβολής της ΕΑΕ για 
το ίδιο έτος), ο έλεγχος για το εάν τα αγροτεμάχια των δικαιούχων είναι αρδευόμενα 
πραγματοποιήθηκε:  

i) βάσει της δήλωσης των παραγωγών στην ΕΑΕ, σε επίπεδο αγροτεμαχίου, 
καθόσον κατά την υποβολή των ΕΑΕ δεν υπήρχε πρόβλεψη για την υποβολή 
σχετικών δικαιολογητικών και  

ii) με επιτόπιους ελέγχους. 

Στην ΕΑΕ 2019, όμως, οι παραγωγοί που ήταν ενταγμένοι σε Μέτρα Αγροτικής 
Ανάπτυξης με κριτήριο επιλεξιμότητας την άρδευση, όπως είναι η δράση 10.1.04, 
έπρεπε να επισυνάπτουν υποχρεωτικά παραστατικά άρδευσης. Συγκεκριμένα, 
κατόπιν οδηγιών που παρασχέθηκαν από τη Διεύθυνση Εγγείων Βελτιώσεων και 
Εδαφοϋδατικών Πόρων της Γενικής Διεύθυνσης Αγροτικής Ανάπτυξης του 

Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων στον Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε., για την 
τεκμηρίωση της άρδευσης αγροτεμαχίων κατέστη υποχρεωτική, κατά την υποβολή 
των ΕΑΕ, η υποβολή των κάτωθι δικαιολογητικών: 

• Βεβαίωση Ο.Ε.Β. για άρδευση αγροτεμαχίων. 

• Βεβαίωση Δήμου για άρδευση αγροτεμαχίων. 

• Βεβαίωση Περιφέρειας για άρδευση αγροτεμαχίων. 

• Άδεια χρήσης νερού ή αίτηση προς την αρμόδια υπηρεσία για ιδιωτική 
υδροληψία. 

Για τις αλλαγές στη διαδικασία υποβολής των αιτήσεων έτους 2019, έναντι της 
αντίστοιχης του έτους 2018, πραγματοποιήθηκαν παρουσιάσεις και ενημερωτικές 
συναντήσεις από υπαλλήλους του Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. με εκπροσώπους των 
εμπλεκόμενων φορέων, σε ολόκληρη την Ελλάδα. Επιπλέον, αναρτήθηκε έγκαιρα 
στην ιστοσελίδα του Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. ανακοίνωση/ενημερωτικός οδηγός με θέμα 
«Ενιαία Αίτηση Ενίσχυσης 2019 – Κρίσιμα στοιχεία για τη συμπλήρωση της 
αίτησης», ο οποίος συμπεριλάμβανε όλες τις αλλαγές στην ΕΑΕ 2019, σε σχέση με 
το προηγούμενο έτος. Στον εν λόγω οδηγό υπάρχει ειδική μνεία (σε ειδικό πλαίσιο 
με κόκκινο φόντο) ως προς την υποχρεωτική επισύναψη των δικαιολογητικών για 
αρδευόμενα τεμάχια, που δηλώνονται για Μέτρα Αγροτικής Ανάπτυξης με κριτήριο 
επιλεξιμότητας την άρδευση και πως η μη τήρηση του εν λόγω κριτηρίου 
επιλεξιμότητας θα έχει ως επίπτωση, βάσει του ισχύοντος θεσμικού πλαισίου, τη μη 
πληρωμή του γεωργού και την απένταξή του για το επόμενο έτος. 

Τα στοιχεία της αρχικής πληρωμής της προκαταβολής για τη δράση 10.01.04 
έδειξαν ότι: α) από τους 4.128 αιτούντες παραγωγούς, οι 2.107 δεν είχαν 
επισυνάψει κάποιο από τα προαναφερόμενα δικαιολογητικά με την υποβολή της 
ΕΑΕ 2019 και δεν έλαβαν προκαταβολή και β)  ήταν συγκεκριμένες οι Περιφέρειες 
στις οποίες οι παραγωγοί δεν επισύναψαν τα παραστατικά άρδευσης, 

συμπεριλαμβανομένης και της Περιφέρειας Λάρισας, ενώ σε άλλες Περιφέρειες οι 
παραγωγοί ήταν πλήρως ενημερωμένοι και ενήργησαν σύμφωνα με τις οδηγίες του 
Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. 

Για τους λόγους αυτούς,  η Πολιτική Ηγεσία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Τροφίμων αποφάσισε να μην ληφθούν υπόψη τυχόν ευρήματα από τη 
διενέργεια του ελέγχου επιλεξιμότητας των αγροτεμαχίων που δηλώθηκαν ως 
αρδευόμενα. Ο Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. με σχετική εγκύκλιό του, η οποία εκδόθηκε στις 
5.12.2019, ενημέρωσε τους ενδιαφερόμενους γεωργούς ότι είχαν τη δυνατότητα να 
προσκομίσουν, μέχρι 7 Ιανουαρίου 2020, τα ανωτέρω αναφερόμενα δικαιολογητικά. 
Τα θετικά αποτελέσματα της απόφασης αυτής φάνηκαν στην πρώτη εκκαθάριση 
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έτους 2019 και συγκεκριμένα από τους 2.107 παραγωγούς, μόνο 36 παραγωγοί δεν 
επισύναψαν τα παραστατικά άρδευσης, εντός της προαναφερθείσας προθεσμίας και 
κατά συνέπεια, απεντάχθηκαν από  την δράση.  
Τέλος, αρμόδιο να απαντήσει για τα θέματα που το αφορούν, είναι το Υπουργείο 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, προς το οποίο διαβιβάζεται ηλεκτρονικά η Ερώτηση 
2245/27-11-20919, με το παρόν έγγραφο. 

 

 

 
 

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 
 
 

 
  ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ 

 
 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
1. Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας (με ηλεκτρονική διαβίβαση) 

          - Γραφείο κ. Υπουργού 
2. Βουλευτή κ. Χ. Κέλλα 
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